

# 一个工人编制的“大学老师”

## ——记扬州大学实训技师秦康生

□ 通讯员 张平 陈森青 本报记者 过国忠

面前的秦康生,在扬州大学是一个工人编制的“大学老师”。32年来,他坚守在实验车间和机床模具旁,孜孜不倦地指导学生实验实训;作为一个优秀的科研学者,累计发表学术论文15余篇,拥有8项发明专利、41项实用新型专利,与多家企业进行过创新合作。

### 醉心科研,他不亚于专家教授

走进秦康生工作的实训车间,你会发现不少奇形怪状的铁疙瘩。“这是我最近研发的‘加长麻花钻’,通过这一技改可提高80%的钻孔精度。”秦康生告诉记者,实训过程中他发现在普通车床上加工大孔径深孔,经常会发生精度不够、次品率高的问题,为此,他将普通麻花钻改制为加长麻花钻,将多把车刀改制为组合车刀,通过多层次切削方法使得切屑变小,有效提高了正品率,而这两项技术革新也先后获得了国家发明专利。

“每天重复进行的实验指导总能打开我

的研究思路,我不求科技含量高大大,只求技术革新更实用。”从教以来,他拥有8项发明专利、41项实用新型专利。翻开他的专利册,“头颅解剖用头颅固定装置及其使用方法”、“一种新型子弹头”等奇特的技术发明都成为企业青睐的“香饽饽”。

就在一年多前,他研发的“水下逃生装置”获得国家专利,而“东方之星”客轮翻沉事件让他意识到装置的缺陷,他也开始围绕装置的小型化、便携化、低成本等目标进行升级改造。多年来,老秦的周末总是泡在实验室,用他自己的话说,他很喜欢那“叮叮当当”的声音。

### 热爱教学,他把实验台锻造成“金奖杯”

与秦康生聊起指导学生实验,他就神采飞扬起来。老秦每年要接受大量的本科生开展实验实训,从普通螺母的车制到复杂的模具设计,他总是耐心指导。“现在90后的孩子,乐于动手但又很少动手,我得盯着,不能

出事故,同时又要通过实验激发起他们的求知欲。”三十多年来,他指导的学生实验已接近10000人次,很多同学在他的指导下,对机械设计与制造产生了浓厚的兴趣。

大三学生任义明就是其中的一位。去年暑假,当小任试着找到秦老师,想请他指导参加江苏省大学生工程训练综合能力竞赛,热心的老秦一口答应,并和小任他们一头扎进了车间不断试验。就在刚刚结束的全国选拔赛上,任义明团队获得了“无碾小车速降竞赛绕S项目”三等奖的好成绩。

多年来,老秦养成了随手记的习惯,从完善实验指导细节到创新实验指导方法,他的认真劲绝不亚于专业老师。“秦老师上课喜欢讲实例,将书本中枯燥的知识运用到实践中,让我们很容易理解。”小任表示。就是这样,一个普通的工人,将数十年的实验指导心得总结下来,与他人合作编写了数本教材。

如今,秦康生已经成为学生们的偶像,每年的校级科技创新基金项目的申报,他总是学生“争抢”的指导老师,他的实验台总是围绕着咨询的学生,而他的实验课上,气氛就像榔头锤子碰撞般热闹。

### 淡薄名利,他找到了实训技师的幸福“密码”

在学校,大家都说,“秦康生不是正式事业编制的老师,无论是工资待遇还是晋升通道都不能与专业教师相比。”

然而,当记者与他谈到这些现实问题,他却呵呵的说,“我很知足啊,人要知道感恩,能在高校这样的环境下工作,多幸福啊。”

32年前,秦康生毅然放弃了一家国有企业车间主任的肥差,通过选拔考试进入扬州大学,担任了一名普通的工人。谈到这样的选择,老秦非常淡定,“进入大学一直是我的理想,虽然是曲线救国,但毕竟圆梦了,而且有机会和一茬

## 常州获重大项目支持再攀新高

科技日报讯(许红梅 记者丁秀玉)10月15日,记者在常州市科技局获悉,刚刚下达的2015年江苏省科技成果转化专项资金项目中,常州市23个项目获得省经费支持合计19400万元,立项数及资助经费双双创历史新高。其中拨款资助经费14800万元,与无锡并列全省辖市第二。

今年常州市项目组织的突破,是近年来实施创新驱动战略、培育战略性新兴产业及高新技术企业、推进工业经济转型升级取得的显著成果。23家立项企业中除2家初创企业外,其他21家都是高新技术企业;23项立项项目13项属于高端装备制造领域,8项属于新材料领域,2项属于信息技术领域。

与此同时,近年来常州市还重点对碳纤维、石墨烯等前瞻性新兴产业发展的超前部署,力争占领该产业发展制高点。在全省6项专题组织类项目中,该市获立项2项,占三分之一;在全省42项省地联合招标项目中,

常州市获立项7项,占六分之一。其中,3个石墨烯产业项目组合形成省地联合招标项目,从石墨烯产业化制备到应用进一步开展技术研发和产业培育,确保常州市石墨烯产业发展在全国的领先地位;中简科技发展有限公司建成了国内第一条T700级高性能碳纤维吨级生产线并实现了稳定量产,正在推进T800级高性能碳纤维的技术及产业化研发;常州龙腾太阳能热发电设备有限公司在国内率先掌握了槽式集热系统集成的核心技术,技术成果通过国家级重大能源科技成果鉴定,目前正在开展槽式光热电站集热系统集成技术与工程设计、采购、施工完整规范的研究,加快形成百兆瓦级槽式光热电站工程EPC能力。通过这些项目的顺利实施,将为我国相关领域的发展奠定坚实基础。

据了解,常州市今年获新立项的23个项目,在三年实施期中将新增投资15亿元,累计实现销售收入91亿元、利税12亿元。

## 部委省共建南京医科大学

科技日报讯(通讯员陈思宇 记者张晔)日前,江苏省人民政府、国家卫生计生委、教育部联合发文,决定共建南京医科大学。

在共建之后,江苏省人民政府将把南医大列为重点建设高校,支持学校内涵建设和特色发展,在政策、资金、项目等方面给予倾斜,为学校提高人才培养质量、科学研究水平和社会服务能力创造条件。包括支持学校创新人才培养机制,深化临床医学“5+3”培养模式综合改革,加强标准化、规范化临床教学实践基地和住院医师规范化培训基地建设;支持学校促进基础研究和临床应用的深度融合,提升科技创新平台的建设水平,切实加强优势学科、重点学科建设;支持学校深化人事制度改革,加大高层次人才和团队的引进培养力度等。

国家卫生计生委和教育部将根据卫生计生

生行业发展需要,高等医学教育改革要求,进一步加强对学校的指导,通过政策倾斜和项目扶持,促进学校各项事业快速健康发展。包括学校开展临床医学“5+3”本硕一体化培养试点;在国家研究生招生计划、本科教学质量与改革工程、国家重大科研任务和重大项目、高层次人才计划等方面统筹协调给予政策倾斜,支持南医大积极开展协同创新中心

的培育组建等。

预计通过共建,指导医学院校以需求为导向,深化院校医学教育综合改革,提升办学水平和人才培养质量,服务地方卫生计生事业发展;加大对中西部薄弱地区医学院校和人才培养的帮扶力度,提升人才培养能力,促进本土化医学人才培养;推动医学院校附属医院积极参与城市公立医院改革并发挥示范作用。

## 海峡两岸高校专家共同探讨交流现代职业教育

科技日报讯(记者过国忠 通讯员魏艳)第三届海峡两岸高等职业教育校长联席会议学术年会,10月16日无锡举行。来自内地20个省、市、自治区和台湾地区近百所高校的150多位专家、领导汇聚一堂,共同探讨校企合作,促进和引领海峡两岸高等职业教育的发展。

海峡两岸高等职业教育校长联席会议自2013成立以来,立足于两岸高职院校的学术合作,旨在促进两岸职业教育领域的跨界合作。本届年会以工业4.0及中国制造2025为背景,围绕产教融合、创新创业主题深入研讨校企合作、协同创新,促进职业教育改革和创新创业人才培养。会上,机械工业教育发展中心主任陈晓明、高等职业技术教育发展研究会副会长周建松、台湾教育大学系统总校长吴清基先后作《制造强国战略下产教融合协同发展探析》、《深化校企合作 推动高职创新前行》、《加强教育交流、共创两岸共赢》主题报告,阐述了我国现代职业教育发展的背景、深化产教融合协同发展的必要性和加强两岸交流合作创造共赢局面的重要性。

科技日报讯(记者过国忠)10月10日,在第二届江苏工业设计周无锡分会场,红豆集团旗下的“深圳红豆穿戴智能科技有限公司”(以下简称红豆穿戴智能)正式揭牌,该公司推出的穿戴智能产品成为引爆全场的亮点。

红豆集团党委书记、总裁周海江在当天活动中表示,在当下互联网大潮和物联网时代,企业必须以求变生,穿戴智能是服装产业发展的最大趋势,红豆正是看好这个巨大发展空间,加快布局,进军这个行业。

HOBand心电图手环是发布会的主打产品之一,该手环中的心电图技术是核心技术,通过嵌入心电图传感器来完成。打开佩戴者手机蓝

牙和同步数据,将手指触碰在手环上的金属电极,该产品的手机APP端就能精确的显示出心率、R波间隔、心脏健康、运动强度、脉搏等各种指示,将佩戴者的身体健康状况直观地展示给佩戴者。值得一提的是,该手环包含一个BMD2芯片,其监测的心电与专用的医疗器械的契合度达到96%,心率的监测几乎无差距,一佩戴就可实时了解心脏情况,让HOBand心电图手环成为心脏亚健康患者的



江苏泰州,地处里下河腹地的泰州,河网纵横交错,当地农民采用鱼、虾、蟹混养模式,并严格控制幼苗投放量,水中间还吊起育珠蚌来养殖珍珠,让鱼虾蟹回归到天然环境状态下生长,使得水体利用达到效益最大化,也有效保护了原始的自然水景生态。图为10月13日在泰州市姜堰区桥头镇小杨村,朝霞映照下的水面立体养殖场景。

## 江苏丰信获中国创新创业大赛最佳人气企业

科技日报讯(记者张晔 通讯员高文超)9月24日,第四届中国创新创业大赛先进制造业总决赛在武汉举行。来自盐城的江苏丰信不锈钢制造有限公司,获得企业组唯一的最佳人气企业称号。

丰信公司参赛的飞机发动机零部件再

生制造项目,采用从美国进口的最新高性能、高纯度陶瓷粉末4YSZ,该材料是一种热障涂层材料,具有在所要求的工作环境温度承受极端温度变化的优越能力,主要应用于航空工业的涡轮发动机和起落架。本项目具有世界上最先进的材料和工艺,已经获

## 协鑫跻身新能源企业500强中国首位

科技日报讯(记者张晔 通讯员王根荣)10月12日,“2015全球新能源企业500强”榜单新鲜出炉,协鑫集团列全球第11位、中国第一位。

此次发布的“500强”中,国内企业占168席,超出美国和日本。这标志着国内新能源产业在国家及各级政府的利好政策鼓励下迅速崛起,让曾经风靡全球的欧美发达新能源企业风光不再。

10年前,协鑫集团依靠技术创新,研发

创新、工艺创新、人才创新,通过对国际通用的西门子法进行深度突破,集成再造,研发了具有自主知识产权的“GCL”新工艺,告别了西方同行一统天下的历史,实现了光伏原材料的完全自主制造。不仅如此,协鑫用5年时间,赶超一直领先全球的欧美,将占据全球1/4的多晶硅和1/3的硅片两大支柱产业做到了全球规模第一,成本世界最低。今年以来,协鑫的硅料和硅片生产势头依然强劲,产量继续位居全球第一。通过精益化管理、工艺

## 南林大建成国内最全的青钱柳种质资源库

科技日报讯(记者张晔 通讯员方彦衡)记者从10月15日举行的首届中国青钱柳论坛上获悉,南京林业大学已建成国内最全的青钱柳种质资源库,并在全国进行青钱柳人工林栽培推广获得成功,多种药用保健价值和两岸交流合作成果展示的大平台,达成合作意向的两岸院校还举行了签约仪式。

年期间,各校代表还饶有兴趣地参观了无锡职业技术学院智能制造工程中心,并向技术中心等先进教学科研设施,对该校面向现代装备制造业努力培养创新型技术型人才的举措表示肯定。

改造等措施挖掘生产潜力,实际产量远远超过了设计产能。其旗下位于徐州的中能硅业在制造多晶硅产品中,则通过技术改造和研发新工艺,降低单位产量的电耗、物耗,其中电耗从2009年的120—140度/公斤降低到现在的45度/公斤,处于全球最好水平,跻身全球多晶硅行业“四大金刚”之首。

进入2015年,尽管经济上下行压力叠加、情势严峻,“协鑫系”依然全线飘红、业绩挺挺,保利协鑫、协鑫新能源、协鑫集成等上市“三兄弟”表现不俗;2015年上半年总营收192.639亿元,毛利总额38.031亿元,总净利润9.42亿元。

## 南林大建成国内最全的青钱柳种质资源库

但具有清热解毒、降脂、降糖等功效,还因材质坚硬光滑,适合制作枪托及高档家具。虽然青钱柳经济价值很高,但是过去主要生长在野生山林里,无法进行大规模砍伐利用。

南京林业大学方彦佐教授在青钱柳研究开发上取得了资源培育、无性繁殖技术、食品新资源申请等方面的重大进展。通过技术处理,让原来需要休眠2至3年的青钱柳种子到现在一年就可发芽。他们还找到了解决青钱柳种子空粒的办法,即把雌雄花期一致的青钱柳种植在一起,让不同种源的青钱柳花期相遇,结出了饱满的种子。通过长

“贴身管家”。此外,HOBand心电图手环集计步、热量消耗、情绪表现、睡眠提醒等多项功能于一体,又能够满足年轻人对智能手环的需求。目前,手环正在申请美国FDA和国内的CFDA认证。

最吸引全场嘉宾眼球的还要数红豆穿戴智能推出的一款概念性的智能服装——炫酷文化衫。该服装是由红豆集团联手武汉大学共同推出,利用印刷技术及花式可选的特点,

先对印花图案进行处理,并将LED系统设计到衣服表面,根据消费者的需要一按动开关会发光。通过光电+纺织技术的运用,让消费者体验炫酷文化理念。

据红豆穿戴智能负责人王卫东介绍,此次红豆集团进军穿戴智能行业,成立深圳红豆穿戴智能科技有限公司,不仅是与集团原有的产业有机结合,还颠覆了传统服装产业模式。未来,红豆穿戴智能以打造一流的穿

## 动态播报

### “江苏—安大略纳米技术创新中心”合作协议签署

科技日报讯(通讯员冯瑞杰)近日,苏州纳米科技发展有限公司与安大略省纳米技术协会签署“江苏—安大略纳米技术创新中心”合作协议,这是继芬兰、荷兰、捷克、伊朗之后,苏州纳米城迎来的第五个国际纳米技术创新中心。江苏省委书记、省人大常委会主任娄志军和加拿大安大略省省长凯瑟琳·韦恩见证签约仪式。

当天,江苏省科技厅和安大略省研发创新部也签署了支持该中心建设与运营的合作协议,明确由安大略省纳米技术协会为责任主体,与苏州纳米科技发展有限公司共同负责中心的运作,双方将组成联合委员会,通过建立纳米技术资源网络和沟通联络机制,共同推进两省纳米技术创新与产业合作。

2012年以来,苏州纳米科技发展有限公司一直积极整合利用国际纳米技术资源,推动园区纳米技术创新和产业化,开创性地提出“国际产业集群——跨国合作平台——苏州产业集群”的创新合作模式,先后推动中芬纳米技术创新中心、荷兰高科技中国中心、捷克技术中国中心和伊朗纳米技术中国中心等落户苏州纳米城。“江苏—安大略纳米技术创新中心”的启动建设,将进一步丰富园区的国际纳米技术应用产业资源,扩大园区产业的国际影响力。

### 江都真武镇将重点引进50个孵化项目

科技日报讯(通讯员马晓华)为推进众创空间建设、促进区域经济发展,日前,扬州市江都区真武镇政府与苏州博济科技园创客邦公司签署合作协议,共同打造江都创客邦项目。

苏州创客邦是打造科技创业孵化的专业机构,致力于打造“O2O创业孵化+创业投资+创业教育”的创业孵化融合发展新模式,形成整合全国创新创业资源一体化发展的创新型孵化器。该公司现已在上海、苏州、杭州、南京、成都、武汉、广州等地建有众创基地,其中有6个国家级孵化器、7个省市示范基地和创业基地。

江都创客邦项目依托江苏天雨环保科技有限公司约1500平方米的物理空间,引入创客邦成熟的运营模式,开展基地运营服务、创业辅导、创客活动及线上平台服务,3年内将累计引进孵化项目50个,其中当年本地新注册企业10个、常驻员工40人以上,举办各类交流对接活动不少于15场次。

据了解,江都区将研究出台相关奖励扶持政策,在融资担保、税费减免等方面给予江都创客邦全力支持。同时,区政府及相关部门将抓好好服务,营造“零障碍、低成本、高效率”的良好环境,实现共赢发展。

### 仪征高新技术产品申报工作量质齐升

科技日报讯(通讯员桑开兵)近年来,为切实发挥好科技引领与支撑作用,仪征市科技局进一步加大江苏省高新技术产品培育力度,不断提高高新技术产品申报工作的服务质量,主动动员企业申报,积极帮助企业完善申报材料,做好申报相关事宜,仪征全市高新技术产品申报工作呈现量质齐升的良好态势。

截至目前,全市今年申报省级高新技术产品4批共计153个,前两次累计正式获批48个,通过率高达87%,申报优秀项目位列扬州市各县市区前茅。今年,全市获批的高新技术产品主要涉及汽车关键零部件、电子信息、新材料、新能源等多个领域,具有技术先进、附加值高、市场前景广阔等特点。“通过培育高新技术产品,将有效引导企业开发新产品,提升产品技术含量,加快企业转型升级步伐。”仪征市科技局相关领导说。

### 江苏理工学院建成名人研究院

科技日报讯(通讯员张羽程)江苏理工学院社科联成立大会暨常州市名人研究院揭牌仪式日前在江苏理工学院举行。研究院旨在挖掘常州市历史名人资源,更好地发挥优秀传统文化在涵养社会主义核心价值观、构建共有精神家园方面的作用,提升城市人文品位,推动文化建设迈上新台阶。

江苏理工学院近年来在名人文化研究方面,迈出了坚实步伐,继2014年成立刘海粟艺术学院、2015年成立赵元任语言文化传播学院后,此次又建成常州市名人研究院,有望逐步形成较为成熟的思路和成果,凝聚常州名人文化研究的拳头效应,改善研究效率,提升研究层次。据介绍,常州名人研究院名人文化展厅以“穿越历史时空,对话常州先贤”为主题,利用电影技术、网络技术和声光电技术等,选择季札、“常州三杰”、周有光、盛宣怀等58位具有代表性的历史名人进行展示。

### 扬州边检站应用“无人机”反恐处突

科技日报讯(刘峰)近日,武警江苏扬州边检站开展了一场解救人质的反恐处突演练。在运用远程可视化无人机实施口岸管控的过程中,边检站指挥中心发现扬州口岸有4名“恐怖分子”劫持2名“人质”后,迅速部署警力处突,仅仅10分钟,就成功地制服恐怖分子,安全解救人员。扬州边检站负责抓捕的执勤业务科科长任小岗,在完成解救人质后兴奋地说:“现在有了无人机在空中监控侦查,音视频信号都能第一时间传送到终端,为我们制定抓捕计划提供了参考;也为我们迅速实施抓捕解救人质提供了保障。”针对扬州口岸点多面广、监控死角多的情况,该站首次将无人机应用口岸管控,实现了360度无死角管控,解决了边检远程指挥难、取证难、监控难等突出问题,有力提升了边检处突和口岸管控能力。